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Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe <l;i de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 
» » » n P e Va a n 7 ii 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administratiunea T i p o 
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Te le fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până ia 150 de cuvinte 7'50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Pentru zidirea seminarului 
1. Prima Cassă de păstrare din loc a dăruit 

pe seama seminarului 250 cor. Această faptă 
nobilă a directiunei numitei institutiuni merită 
toată lauda. Servească acest dar drept exemplu 
vrednic de imitat tuturor instituţîunilor fără de
osebire de naţionalitate, cari au clientelă ro
mână. 

2. Din parohia Valea-Boului a adunat pa
rohul Valeriu Nicolaevici 73 cor. 10, pe cari i-a 
şi trimis of. ppopesc. între alţii au dat Hedwig 
Bosz 10 cor., G. Laţa înv. 2 cor., alţii mai puţini 
Parohia a solvit 20 cor.. Parohul se va îngriji 
să trimită şi restul direct la cassa conzitsorială. 

IDsite m o n o g r a f i - c e 
referitoare la comuna Bocşa-Montană 

de MI HAI L G AŞ PAR, pro topop . \y 
în anul următor, adecă la 1595, să încheie 

tratatul între împăratul Rudolf de Habsburg şi 
Sigismund Bâthory, pe urma cărui tratat Ardea
lul eşa din sfera turcească ajungând în cea a 
Vienei. Cu acest tratat s'a gătat şi cu simpa
tiile, cu cari priveau Turcii principatul cu apa
renţă ele independenţă al Ardealului. 

Duşmăniile să ţin lanţ şi atacurile să fac 
pe o scară mai înaltă. Aşa vedem, că în acelaş 
an 1595, prin Iulie, noul ban al Severinului, 
George Borbely, plecând în 8 Iulie din Caran
sebeş, atacă Bocşa, bombardând-o din 27 guri 
de tun, pe urmă o ia cu asalt, trecând prin sa
bie garnizoana turcească rămasă în viaţă. 

Imediat după cucerire cetatea trece prin 
vânzare cu preţul de jooo floreni în proprie
tatea fruntaşului din Caransebeş, Francisc Fodor. 
Acest Fodor pare a fi fost un om rău şi crud, 
căci un anumit Francisc Miko de Hidvdg, carele 
petrecea ca exilat de pe timpul răscoalei lui Moise 
Szekely din Ardeal în cetatea Timişorii, voind 

să se reînapoieze, a plecat din Timişoara oprin-
du-se pentru câteva zile în Bocşa. Aci, să vede, 
că Fodor l'a despoiat de bani, căci Miko a fost 
nevoit să-ş vindă calul cu 12 galbeni şi să facă 
drumul pe jos la Caransebeş. 

Cu doi ani mai în urmă Sigismund Bâthory 
scoate cu cartea sa de danie comunele Biniş şi 
Doclin de sub dependenţa Bocşei şi le dărueşte 
lui Nicolae Niagul, un alt fruntaş din Caransebeş, 
însaş cetatea Bocşei, respective castelul, princi
pele îl dărueşte lui Andrei Barcsay. Donaţiunea 
aceasta însă nu s'a putut îndeplini, fiindcă Ana 
Pribek, născ. Racoviţâ, măritată pe semne a 
două oară cu un anumit Nicolae Tdth din Ca
ransebeş, a ridicat protest, contestând dreptul de 
donaţiune nu numai a castelului, ci şi a dome
niilor Ramna şi Gerteniş, cari ţineau de cetate. 
Fost-a această Ană o mlădiţă din familia nobililor 
Racoviţă, pe cari îi găsim cei dintâi stăpânitori 
ai cetăţii, nu să poate şti. Referinţele de pro
prietate ale acestor vremuri tulburi, par, văzute 
cu ochiul omului acestui veac, atât de deplora
bile încât o orientare în anumite cazuri este 
direct cu neputinţă. Şi în cazul de faţă avem 
aceeaş lipsă de claritate. Am văzut, că la anul 
1595 cetatea o cumpără Francisc Fodor. La 
1597 principele Bâthory donează cetatea lui Bar
csay. .ncontra donaţiunii protestează Ana Pri-
bek. Unde a fost în acest timp Francisc Fodor? 

Suspomenitul Francisc Miko ne spune apoi, 
că la anul 1604, după moartea lui Francisc 
Fodor, carele murise la Caransebeş (când??) ucis 
de nişte Sârbi, văduva lui neputând purta din 
destul grija cetăţii dela Bocşa, aceasta cade din 
nou, prin trădare, în manile Turcilor. Mult timp 
însă nu o stăpânesc noii stăpâni, căci deja în 
luna August a aceluiaş an principele Sigismund 
Râkoczy dărueşte cetatea Bocşei dimpreună cu 
satele Kadar, Isgdr şi Duboz familiarului cetăţii 
Logoj Ştefan Trombitaş, despre carele susţine 
cartea de donaţiune, că ar fi fost în proprietatea 
cetăţii de mai de mult, dar în timpul războiu
lui cu Turcii ş-a perdut documentele. 



Din acest act de donaliune am putea con
clude, că Bocşa ţinea la acest an de Ardeal. 
Dar dieta din Alba-Iuiia ' ţinuta la 1607 cere, 
prin deputăţia trimisă la Stambul, Sultanului ce
darea Bocşei', Siriei şi Moldovei (Boşneag). Cu 
un an în urmă la 1608 trimişii speciali ai prin
cipelui introduc în posesiunea cetăţii pe Stetan 
Trombitaş, care pare a o stăpâni de aci înainte, 
căci nu mai avem nici o urmă pană Ja anui 
1658, când principele Acaţiu Barcsay cedează 
Banatul logojan şi caransebeşan Turcilor. Să 
vede, că anumite cercuri nu s'au putut împăca 
cu cedarea acestui teritoriu, căci în acelaş an 
sau cel mult pela începutul anului 1659 cetatea 
Bocşei a fost aruncată în aer. 

Arnăut —• Paşa asediază şi şi cucereşte 
castelul. 

Pe urma acestui asediu castelul a suferit pe 
semne atât de mult încât la repararea lui . nu 
s'a mai gândit n meni. A rămas o ruină, o măr
turie mută a atâtor întâmplări mari, cari au 
avut de scenă pitorescul ţinut al Bocşei. 

în jurul acestui castel sau cetăţi trebue că 
s'a închegat comuna Bocşa, ale cărei începuturi 
deci nu sânt a să căuta, dupăcum să crede, cătră 
Colţani, ci în jurul castelului pe calea Smida 
şi Bidiştrin. în harta -contelui Mercy datată din 
1723 să indică clar o cetate lângă Bocşa, iar 
lângă Vasiova o topitoare de fer. 

însamnătatea strategică, adecă militară, a 
Bocşei odată cu izgonirea Turcilor a încetat. 

în era ce urmă să face conscripţia comu
nelor şi poporului din districtele bănăţene şi cu 
aceasta ocazie să repartizează districtului Bocşei 
următoarele comune: Ezeriş, Târnova, Reşiţa, 
Câlnie, Vasiova, Doclin, Ramna, Bocşa (română), 
Fizeş, Jidovin, Şoşdia, Gătaia, Semling (Murava, 
Şem'lacul-mare), Butini şi Moraviţa (acum 
Ocna-de-fer). 

Prin patenta imperială din 1717 din teri-
torul comunei Vasiova să rupe o bucată consi
derabilă de pământ pentru scopuri montanistice. 
Astfel ia fiinţă actuala comună Bocşa-montană 
(Deutsch-Boksan, Boksânbânya). 

Guvernorii militari ai Bănatului poartă grijă, 
ca băieşitul să fie regulat şi spre acest scop să 
colonizează în Bocşa-montană o seamă de familii 
germane, de prin Craina şi Carintia. Băeşitul a 
luat un avânt frumos, dar războiul cu Turcii, 
deosebi între anii 1738—1739, a produs colosale 
stricăciuni. Cete prădalnice cutreerau ţinuturile 
nimicind aşăzările înfloritoare ale colonilor străini, 
îndeosebi Românii s'au dedat la acte de violenţă 
împotriva noilor şi nepoftiţilor oaspeţi atacându-i 
cu înverşunare. Pe acei Nemţi, pe cari soartea 
i-a dat pe mâna acestor Români, îi vindeau pe un 

băgatei de robi în marile târguri din centrele 
sudice. După pacea dela Passaroviţ, revenind 
ţara iarăş în ogaşul păcii, uzinele din Bocşa, 
băietişul ia din nou avânt, deşi ani trebuesc 
pănăce să aduce în starea înfloritoare de mai 
naintc. 

La anul 1768 erarul ridică biserica ro- • 
mano-catolică cu hramul „Sfântul Florian" la 
înălţime de 205 m. dela suprafaţa mării. 

La anul 1791 constituindu-să parohia latină 
de aci să constată, că în Bocşa sânt 319 suflete, 
Germani şi catolici pană ia unul. Alte confe
siunii ori naţionalităţi lipsesc. 

între anii 1793 —1798 însă imigrează 
Românii în aceste părţi, venind din vechiul Bănat 
severinean sau. ciaiovan din România de azi. 
Sătulă de vecinicile războaie cu Turcii, de 
mizeria cc a răzbit în ţară pe urma acestora, 
o parte însămnatâ a Românilor din părţile Dol-
jiuiui şi Mehedenţi, circa 3000 de familii, se 
ridică şi "părăsind vetrele străbune, trec în Bă
nat pentru a popula teritoriile erarului rămase 
pustii pe urma lungilor războae cu Turcii. Aceşti 
Români, cari îşi zic „ţereni" şi pe cari autoh
tonii români îi porecliseră, „bufeni, bribeţi" 
formează următoarele colonii: Moldova. (Boşnag), 
Sasca-montană, Cărbunarii, Oraviţa-montană, 
Reşiţa-montană, Bocşa-montană, Valiug, Dogne-
cea, Ocna-de-fer, Ciclova-montană, Rusova,Straja, 
Boldur şi Comloşu!-mare. 

Din aceste aşăzări bufăneşti numai cel din -
Straja, Boldur şi Comlo? să ocupă cu agricul
tura, iestul sânt ocnari ori altfel de profesionişti, 
chirigii sau «birişi». La Bocşa-montană se aşază 
cam 800 suflete ţereni, punându-se în serviciul 
erarului ca lucrători la uzinele de fer şi topi-
toarele de aici, sau ca cărbunari îrPpădurile din 
jur ori chirigii. Pentru îngrijirea sufletească a 
acestora erarul şi nu credincioşii ridică la anul 
1796 o biserică din peatră, care serveşte şi 
acum trebuinţelor sufleteşti, înfinţând totodată 
şi parohie ortodoxă-română pentru „ţereni". 
Parohia începe a luncţiona la l Ianuarie 1796, 
fiind „paroh Vasiovei-Oraş Ignatie Mihailovici". 
Cel dintâi în matricula este George, feciorul lui 
Trăilă Potocean, mort în etate de duoi ani în 
13 Ianuarie 1796. Cei dintâi cununaţi în biserica 
nouă au fost junele Dumitru Loga cu mireasa 
Stanca lui Ioan Telescu la 20 Februarie 1796. 
Matricula botezaţilor lipseşte. 

Conscripţiunea poporului să face abia 1810 
si din aceasta rezultă, că cele mai vechi familii 
de „ţereni" din Bocşa sânt cea a Pocroiariilor 
(azi Pocrian), a Părăenilor (azi Perian) şi a O-
lăreştilor. 

Cu 15 ani în urmă, la 1825, erarul ridică 
pe birişii şi cărbunarii risipiţi prin văile din jur, 



îndeosebi pe Valea Smidei şi Grebla şi îi aşază 
în partea de dincolo de Bârzava formând cătunul 
Kohldorf =Cărbunar i , ataşat în cele politice, 
administrative şi bisericeşti opidului Bocşa, a 
cărei parte integrantă este zi azi. 

Metropolia de Bălgpad 
Dl Zeu. Pâclişan publică în „Cultura creştină" Nr. 3 a. c. 

un remarcabil tratat despre „Rezidat-au vlădici români în Alba-luiia 
înainte de Mihai Viteazul?" — tare articol, pentru importanţa lui 
merită să fie cunoscut cât mai mult. 

Iată-'. : 
„Mulţi cetitori vor rămânea uimiţi in faţa acestei 

întrebări. Cum mai poate discuta cineva în anul Dom
nului 1914 o chestie, care a fost demult rezolvită de
finitiv ? Nu s'a războit Bunea ani întregi dovedind pană 
la evidenţă, că înainte de 1599 nici vorbă nu poate fi 
de rezidenţa unui arhiereu român în Bălgradul Ardea
lului ? Şi n 'a spus-o Dl lorga, înainte cu zece ani, că 
polemica privitoare la aceasta chestie c închisă „pentru 
orce învăţat şi pentru orce om cinstit" ? 

Cii toate acestea cred, că polemica nu e închisă, 
în timpul din urmă s 'au descoperit lucruri, cari ne silesc 
să facem o mică corectură teoriei reprezentate cu atâta 
însufleţire şi energie de regretatul canonic blăjan. 

Istoriografia veche susţinea, că Alba-lulia a fost 
locul de rezidenţă al vlădicilor români, cel puţin din 
veacul al XlV-lea. Aceasta era o ipoteză, care avea 
marele cusur, de-a nu putea fi sprijinită cu nici un do
cument scris. Prăbuşirea ei era astfel, din punct de ve
dere, ştiinţific, foarte uşoară şi s'a făcut cu mult succes. 
Locul l'a luat tecmS-'Vui Bunea şi a d. Iorga, care 'Spri
jinită cu dovezi la aparenţă puternice a înaintat trium
fătoare împunându-sâ ca singura soluţie acceptabilă. 
Temeliik ei n 'au putut fi zguduite nici de asaltul dispe
rat al d. Păcăţianu, care a reeditat cu o absolută lipsă 
de simţ critic argumentele înaintaşilor săi, şi nici de eşi-
rile pătimaşe ale lui Vasile Mangra, vicarul de tristă 
pomenire al Orăzii mari. 

Dovezile aduse împotriva rezidării înainte de 1599 
a vlădicilor români in Alba-lulia sânt următoarele : 

1. Episcopul romano-catolic Demetriu Naprâgy, care 
a petrecut mult timp la curtea lui Sigismund Bâthory 
şi alui Mihai Viteazul în Bălgrad, ne spune într 'un me
morial despre starea Ardealului, trimis în 1602 împăratu
lui Rudolf, că Sigismund Bâthory a permis din conside
raţie faţă de prietenul său, Mihai viteazul, şi pe cheltu
iala acestuia întemeierea unei mănăstiri româneşti în 
Alba-lulia, pe care a înzestrat 'o cu averi („Albae-Iuliae 
princeps Sigismundus in gratiam Mihaelis Voevodâe.. . 
monasterium in colle penes civitatem sumptibus Mihaelis 
extrui permiserat prediisque donaverat". în alt loc „Mi-
chael quoque Voivoda, homo astutus. . . sub palio 
devotionis illud monasterium erexerat") , 1 

Cum vedem, Demetriu Naprâgy nu face nici o a-
mintire de episcopul sau episcopia românească, ci spune 
numai, că Mihai Viteazul a întemeiat aci o mănăstire, 
pe care principele Sigismund Bâthory a înzestrat-o cu 
moşii. Prin urmare nu poate ti adus ca mărturie nici pen
tru, nici contra rezidării unui episcop român în Alba-lulia. 

2. Al doilea document e hrisovul din 15 Iunie 1700, 
prin care Voevodul Munteniei Constantin Basarab dă-

rueşte „metropoliei" din Alba-lulia moşia Merişanilor. 
Partea din document, care ne interesează, e următoarea: 
„Cu mila lui Dumnezeu Ia Constantin Basarab Voevod 
şi Domn a toată ţara Ungro-Vlahiei dat-am domnia mea 
această poruncă a domniei mele Sfintei şi Dumnezeeştei 
metropolii a Beligradului şi arhiepiscopii terii Ardealului 
unde să cinsteşte hramul sfinţii şi de viaţă făcătorii 
troiţii. Care dintru a sa temelie este făcută şi înălţată 
de răposatul Ia> Mihaiu vov. şi sfinţii sale părintelui 
Atanasie mitropolitul şi a tot soborul sfinţii metropolii'"'. 1 

Milostivul voevod al Ţârii româneşti nu vorbeşte 
în documentul acesta de întemeierea episcopiei, ci de 
înălţarea şi facerea „dintru a sa temelie" a bisericii, a 
catedralei, pentrucă numai aceasta putea fi „dintru a 
sa temelie făcută şi înălţată şi prin urmare nu poate fi 
citat ca dovadă nici pentru, nici contra rezidării epi
scopului român în Bălgradul Ardealului înainte de Mihai 
Viteazul. Din faptul, că Veniamin Costachi e numit cti
torul metropoliei delà Iaşi nime nu va putea trage con
cluzia, că înainte de acest mare arhiereu mitropoliţii 
Moldovei rezidau în alt loc. Acelaş înţeles îl are şi în
semnarea din diptihul publicat de d. Iorga în Studii şi 
documente privitoare la istoria Românilor IV p. 68, 
unde să spune despre Mihai Viteazul : „Acesta a făcut 
sfânta Metropolia Bălgradul ui; adecă acesta a făcut bi
serica şi mănăstirea, în care pe timpul autorului diptihu-
lui rezidau vlădici români. 

O altă dovadă pentru nerezidarea vlădicilor români 
în Bălgrad ar fi faptul, că nici unul dintre ei nu se 
întitulează înainte de Mihai Viteazul metropolit al Băl-
gradului, titlu folosit de obicei delà Mihai Viteazul 
încoace. 

Mare valoare n'are nici acest argument. E adevă
rat, că înainte de Mihai Viteazul nici un vlădică nu se 
întitulează „al Bălgradului". Nu trebue însă să uităm 
două lucruri. Dinainte de 1600 avem numai două titu
laturi de vlădici: a lui Daniil (1577—79) care se 
numeşte „metropolit de Severin şi Ardeal'', şi . a lui 
Ghenadie (1579—85) din prefaţa „Evangheliei cu învă
ţătură" tipărită la Braşov în 158i , unde acesta e numit 
simplu .arhiepiscopul Ghenadie... cu mila lui Dumne
zeu cârmititorul legii creştin işti".2 Apoi cel dintâi docu
ment, în care aflăm titlul de „metropolit al Bălgradului" 
e Dalteria din 4 Decemvrie 1628 a lui Ghenadie II.* 
înaintaşul său Dosofteiu se întitulează în scrisoarea tri
misă la 1 Ianuarie 1625 lui Martin Budajki, primarul 
Bistriţei, „Dozopthei olăh pttspeok erdely orszâghban". 
Precum nu dovedeşte lipsa atributului „al Bălgradului" 
din titlul lui Dosofteiu că acesta nu rezida aci, tot ast
fel n 'o dovedeşte nici lipsa lui din titlul, pe care prefaţa 
„Evangeliei" cu învăţătură din 1581 îl dă lui Ghenadie. 
Chiar şi la 1699 Atanasie Anghel e numit în prefaţa 
„Bucovnei" apărute în Bălgrad „preasfinţitul chir Ata
nasie mitropolitul ţării Ardealului." 4 

4. Documentul care părea că va închide polemica 
pentru totdeauna e fragmentul de cronică publicat de dl 
lorga în „Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul şi mitropo
lia Ardealului" p. 12 urm. Cuprinsul acestui document 
e u rmă to ru l : Mihai Viteazul „izgonind pe Bajăr Andriaş" 
şi cucerind Ardealul a voit să zidească în Alba-lulia, în 
cetate, o biserică ortodoxă. Preoţimea şi nobilimea ora
şului „fiind de legea latină" s'a opus zicând, că fiind 
ei în stăpânirea credinţei adevărate, nu voesc să aivă 
în oraş o biserică de altă lege. Viteazul voevod ca să 

1 Cipar, Arhiv pentru filologie şl isto ie pag. 455. 
2 Bianu-Hodoş, Bibliografia veche românească I. p. 83 . 
3 Cipar, Acte şi fragmente p. 253. 
4 Bianu-Hodoş v. cit. 309—79. 



le dovedească, că legea lui e cea adevărată a recurat 
la următorul a rgument : Să mergem — spune el — în 
mijlocul cetăţii şi acolo să aducă apă curată şi arhiereul 
meu cu preoţii lui să o sfinţească de faţă toţi; tot ast
fel să facă şi ai voştri acolo, din partea lor, şi dupăce 
o vom sfinţi astfel .să o punem şi o închidem patruzeci 
de zile în vase deosebite peceiluind-o şi cu şi voi cu 
peceţile noastre şi apa şi uşile bisericii. Şi a cărui apa 
va rămânea nestricatâ, ca şi când atunci ar fi luată 
din izvor, legea aceluia este dreaptă, iar a cui să va 
strica şi legea îi este rea. Căci dacă apa mea va rămâ
nea nestricată, cum nădăjduesc în Dumnezeu, sâ-nii 
îngăduiţi fără vorbă să zidesc biserica, iar de nu, nu 
voi zidi, aşa cum voiţi voi". Zis şi făcut. După 25 de 
zile „din îndemn dumnezeesc" a venit la Mi hai episco
pul şi a zis să nu aştepte ziua statornicită, ci să meargă 
împreună cu latinii la biserică, să deschidă uşile şi să 
vadă „darul lui Dumnezeu." Despecetluind vasele au 
găsit apa din vasul ortodox „mai luminoasă şi mai cu
rată decât mai înainte şi având mirosul ei bun dela în
ceput." Când au despecetluiţ latinii pe al lor, „toată bi
serica s'a umplut de miros rău, încât s'au speriat toţi 
latinii şi cu mirare au strigat: adevărată este legea gre
cească, pe care o ţine Domnul (voevodul); să-şi zidească 
biserica de legea lui în cetatea noastră... Şi îndată a 
început Domnul a zidi (dar nu în cetate, ea nu cumva 
cu schimbarea vremilor să o risipească, ci la marginea 
oraşului, lângă zidul cetăţii într 'un loc frumos) şi zidind-o 
au sfinţit-o. Şi episcopia an mutat-o acolo) căci mai 
înainte trăiau în alt loc episcopii), unde pană astăzi 
este cu ajutorul lui Dumnezeu şi a aşăzat acolo pe cel 
dintâi episcop de Bălgrad, Ioan, bărbat smerit, binefă
cător şi sfânt, care trăind acolo cu s'înţcnie s'a învred
nicit a primi darul fa:erii de minuni. Iar după moartea 
lui, trupul lui neputrezit şi cu bun miros este pânâ azi, 
făcând multe minuni celorce cu credinţă se apropie de 
sicriul lui." 

Am reprodus mai pe larg cuprinsul acestui docu
ment, pentrucă cetitorii să poată inţelege bine caracterul 
lui. Şi acum să ne întrebăm : Ce e adevărat din pove
stirea aceasta legendară? Care parte din ea poate Ii 
privită ca mărturie istorică sigură? înainte de toate e 
evident, că povestea cu apa sfinţită, ca toate poveştile, 
e o plăzmuire pur fantastică. Asemenea şi ştirea despre 
cadavrul „cu bun miros" şi făcător de minuni al epi
scopului Ioan. Singurul fapt, pe care-1 putem admite din 
întreaga povestire este : întemeierea bisericii (şi a mănă
stirii) din partea viteazului voevod muntean şi mutarea 
rezidenţei vlădicului român în noua mănăstire. Sântem 
siliţi să admitem faptul acesta, nu pentrucă ni-1 spune 
povestea naivă reprodusă, ci pentrucă îl confirmă docu
mentele sigure contimporane. 

Privitor la timpul şi împrejurările întemeierii bise
ricii şi mănăstirii, povestirea cuprinde două mari greşeli. 
Minai Viteazul n'a întemeiat biserica românească din 
Bălgrad după moartea lui Andrei Bâthory şi cucerirea 
Ardealului, întâmplată în urma urma luptei din 18 (28) 
Noemvrie dela Şelimber, ci cu mult înainte, pe timpul 
când Ardealul era săpânit de Sigismund Bâthory, şi pe 
timpul când acesta trăia în strânse legături de prietenie 
cu Mihai. Asta apare limpede din cuvintele citate ale 
episcopului latin Demetriu Naprâgy. A doua greşală e 
afirmaţia, că Mihai Viteazul ar fi aşăzat în Bălgrad pe 
cel dintâi vlădică român. Neexactitatea acestei afirmaţii 
o dovedeşte mai presus de orice îndoială ştirea păstrată 
de celebrul diplomat iezuit Antoniu Possevino în impor
tanta sa lucrare „Transsyivania". 

Possevino vizitează la începutul anului 1583, la 
îndemnul şi rugămintea regelui Ştefan Bâthory, Ardealul. 

Din Cracovia a trecut la Bârtfa, apoi peste Ecsed, Sat
ina r, Şimleu, Cluj, Aiud la Alba-lulia, unde a fost pri
mit cu deosebită pompă şi căldură din partea principelui. 
De aci merge la Sibiiu, pe care i a vizitat cu ochi scru
tător, cum zice editorul său şi pjste câteva zile s'a re
întors iarăş la Alba-iuîîa. După o petrecere de 47 zile 
în Ardeal, unde a dezvoltat o activitate uriaşă, a mers 
în Cracovia, pentru a raporta lui Ştefan Bâthory despre 
rezultatul vizitaţki. La începutul anului următor Posse
vino termină escelcnta descriere istorico-geogralîcă a 
Ardealului. In cartea II, cap 9 al lucrării sale,- vorbind 
despre starea bisericească a Românilor ardeleni, ne spune, 
că aceştia au un arhiereu, care rezidează in Alba-
lulia ca metropolit (Hanno castoVo tino [vescovo] il 
quale fa rezidenza in Alba-Giulia, come metropolita) 1 . 

0 greşaiâ de informaţie din partea lui Possevino 
este esclusă. Dânsul s'a ocupat îndată după sosirea la 
Alba-lulia (4 Martie 1583) cu gândul de a scrie un 
„comentar" despre Ardeal 2 şi astfel s'a nizuit să-şi adune 
datele cele mi i exacte. Şi apoi este doar vorba despre 
rezidenţa unui arhiereu, care se află in acelaş oras, 
unde a petrecut şi dânsul mai multe zile. Astfel faţă 
de combinaţiile problematice ale istoricilor şi faţă de 
povestirea fantastica, citată mai sus, informaţia contem
porană şi limpede a lui Possevino ne sileşte să admitem, 
Că in Alba-lulia au rezidat vlădici români şi înainte de 
Mihai Viteazul şi deci acesta n 'a întemeiat episcopia 
Bălgradului, ci a făcut „dintru a sa temelie" şi a înăl.at 
biserica şi mănăstirea, care a servit de-aci înainte de 
rezidenţă vlădicească"! 

Ast/el pare dovedit mai presus de orce îndo-
ea/ă, că în Bălgrad (Alba-lulia) Românii au avut 
mitropolit, cum susţineau istoricii mai vechi, ba
zaţi pe diploma regelui Matia^jhi anul 1479, a 
regelui Vladislav din 1(94, 

Nr. 1290 Bis. 1914. 

„ P o c ă i ţ i i " . 

In anii din urmă s'a simţit tot mai tare lipsa 
unei cărţi, care să ofere cierului nostru cuvenita 0-
1 ientare asupra vederilor greşite ale aşanumiţilor 
•»pocăiţi*, precum şi asupra propagandei pornite de 
această sectă în sânul nostru românesc. 

Un reprezentant distins ai generaţiei mai tinere 
a cleiului nostru, anume Sfinţia Sa Dr Sebastian 
Stanca, paroh în oraşul Sebeş din arhidieceza Tran
silvaniei, a delăturat această lipsii, redactând sub 
titlul: 

Pocăiţii 

studiu pentru combaterea sectei pocăiţilor, 
o carte de 2J1 pag. Ea cuprinde o temeinică orien
tare asupra aberatiunilor lăţite de ^pocăiţii- cu pri
vire la biserică, la tainele şi organizaţia ci, precum 
şi espuncrea punctului de vedere ortodox faţă de acele 
rătăcii i. 

1 Fon te s rerum Transilvanicaruirt . Tom. III. Antonii Posevini 
S. 1. Transi lvania (1584) edidit Dr Andreas Veress. Budapest 1913 
pag. 64. 

2 Vezi scrisoarea din 8 Martie 1583 adresată cardinalului Pto-
lomeo Galii in Fon te s rerum Transylvanicarum I. 261 . 
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întreaga viaţă de aproape 2000 de ani a popo
rului nostru este în toate manifestaţiunile ei cuno
scută, că credinţa strămoşască a bisericei dreptcre-
dincioaoe răsăritene, care ne-a păstrat aceasta cre
dinţă în deplina ei curăţenie apostolică, cuprinsă în 
încheeturile de credinţă aşa precum le-au cristalizai 
cei mai luminaţi sfinţi părinţi ai bisericii creştine. 

Deci prima datorinţă a clerului bisericii noa
stre este a păstra această curăţenie a credinţei stră
bune, plivind — unde să iveşte — neghina din 
lanul, a cărui cultivare i-s'a încredinţat şi întărind 
in convingerile lor religioase pe cei îndoielnici, ori pe 
cei rătăciţi aducându-i la turma credincioasă, pe care 
au fost părăsit'o. 

In această privinţă cartea preotului Dr Seba-
stian Stanca oţeră tuturor un material preţios, care 
merită a p conzultat din partea tuturora. Deaceea 
recomandăm tuturor preoţilor eparhiei noastre a o 
cumpăra tic pe sama lor, fie pe sama bibliotecilor 
parohiale şi a o ţolosi întru combaterea sectei, ce s'a 
încuibat şi în eparhia noastră. Cartea să poale pro
cura dela »Librăria diecezană*, din Caransebeş cu 4 
coroane trimise dimpreună cu porto de 22 .bani. 

Caransebeş 20 Februarie 1914. 

Dr E. Miron Oristea, 
episcop, 

C o n v o c a r e 
Membrii fundatori, pe viaţa şi ordinari ai Asocia-

ţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român 
din comunele aparţinătoare protopresbiteratului Bisericii 
albe, precum şi toţi ceice doresc îna.ntarea în cultură 
a poporului român sânt rugaţi, ca să participe la adu
narea de constituire a despărţământului Bisericii-albe, 
care să va ţinea Luni in 3 Martie st. v. la orele 2 şi 
jum. p. m. în~sala otelului Haller-Buzsicski din Bise-
rica-albă. 

Biserica-albă în 15 Februarie 1914. 

Dr George Dragomir 
delegatul comitetului contr. 

Ş t i r i 
Memoria Domniţelor române. „Societatea 

ort. naţională a femeilor române" a lansat un apel, în 
urma căruia s 'au întrunit 14 artişti-picteri spre a se 'n-
ţelege ce priveşte concursul amintitei societăţi, de a po
pulariza, prin cărţi ilustrate, memoria Domniţelor române, 
cari s 'au jertfit pentru Ţară şi neam. Cele dintâi obiecte 
din concurs sânt nouă, în trei categorii: 

Elena Doamna, mama lui Ştefan cel Mare (1476). 
Domniţa Despina (1518). Domniţa Sultana, fica lui 
Alexandru Lăpuşneanu (1572). 

Doamna Măria, soţia domnitorului Şerban Cânta -
cuzin Basarab (1683). Anastasia Doamna soţia lui Ion 
Duca Voda (1682). Doamna Balaşa, fica lui Const. Ba
sarab (1571). 

Doamna Elena Cuza, soţia domnitorului Ioan Cuza 
Vodă (1856). M. S. Regina Elisabeta a României. A. 
S. R. Principesa Măria a României. 

Tovărăşia şcolară a elevilor dela Institutul 
teologic. Inimosul sprijinitor al tuturor acţiunilor ro
mâneşti, părintele George Tătucu din lablaniţa. a dăruit 
Tovărăşiei noastre şcolare suma de 10 cor. Aducem "şi 
pe,R,această cale mulţămirea noastră. Direcţiunea Tovă 
răşiei şcolare. 

Lipsă de învăţători. în comitatul Zala s'a în
tâmplat, că inspectorul regesc şcolar a raportat autorităţilor 
şcolare, că in comitat sânt 8000 copii obligaţii să cerce
teze şcoala, dar, din lipsa de învăţători, trebue să ră
mână acasă. 

La Institutul pentru studiile sud-ost europene, 
îrifinţat de curând în Bucureşti, a fost angajat profesor 
de Limba şi literatura magiară dl C. Nedelcu, originar 
din Ungaria. 

— § • 8 — 

B i b l i o g r a f i e 
Candela Nr. 13 din 1913 a r e : Levitic, Dr Vas . 

Tarnavschi . Materializmul ca sistem filozofic, Dr St. 
Saghin. Tratatul s. Atânasie, arhiep. Alexandriei : Contra 
păgânilor, Dr I. Puiul. O evangelie a lui Ştefan cel Mare 
în Miinchen, Dim. Dan. Articole rutene. Scurte comuni
cări, întrebări şi cazuri pastorale. Cronică. 

Cultura creştină Nr. 4 are următorul cuprins 
bogat şi var ia t : Dr Alexandru Rusu, Să tipăreşte noua 
Biblie de Blaj. Dr Alexandru Nicolescu, „Ein neues 
griechisch-katholisches Bistum in Ungarn u. die ungar-
lăndischen Rumănen von Eugen v. Szabo (Reflexii I.). 
Zaharie Pop, Literatură religioasă. Dr Ioan Coltor, Oare 
bună este mărturisirea făcută la preot catolic însă de 
rit divers de cel al penitentului? Senior. Apostolatul 
euharistie (Scrisoare). însemnări, Ernst Haeckel (Dr 
Ioan Coltor); Autoritate şi libertate (Dr Alexandru Rusu) . 
Cronică, O nouă pastorală a P. S. Sale dela Logoj (ar.) 
Telefon. 

Ramuri Nr. 2 cuprind: Despre colorit în muzică, 
Nic. M. Strajan. Să vii (poezie), Eug . FI. Ionescu. Fra
tele Ilarion. E. C. Decusară. Ultima serenadă (poezie), G. 
Săpunaru. Enciclopedia, Rom. Cioflec. Cronică, E . C. D. 

Ccsinzeana Nr. 8 a re : Cimitirul militar. Piraţii 
de azi. Dragoste mascată. Rânduri mărunte. Mămuca 
Nastasia. Venea un murmur tainic (poezie). Un poet 
ş'un filozof. Elegie. Crima lui Sylv. Bonnard. 

Chestiunea manualelor de religiune pentru 
şcolile medii. Dr Petru Barba. Reproducere din F . D. 
Caransebeş. 1914. 

Legea electorală. A apărut în tipografia arhi-
diecezanâ din Sibiiu Legea electorală (Articolul de lege 
XIV din 1913), tradusă de Teodor V. Păcăţian. Preţul 
1 coroană exemplarul. Fiind acum votat şi proiectul de 
lege despre arondarea cercurilor electorale, în curând 
noua lege electorală va fi pusă în aplicare, şi asfel 
încă în anul acesta listele electorale vor fi compuse pe 
baza nouei legi electorale. E de datorinţă intelectualilor 
noştri, să cunoască bine aceasta lege, pentru a-i putea 
exploata părţile bune în favorul poporului român, şi 
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pentru a se putea îngriji, ca deja la prima compunere 
a listelor electorale pe nouăle temeiuri legale, din anul 
acesta Românii cu drept de vot să fie toţi trecuţi în 
liste. Le recomandăm deci să-şi procure legea spre a o 
putea studia, ca la timpul său să ştie apăra interesele 
celor de sub a lor conducere. Legea să poate comanda 
dela dl Teodor V. Păcâţian, Sibiiu (Nagyszeben). 

Mersul trenurilor. 
Valabil dela 1 Octomvrie 1913. 

Budapest—Orşova. 
Trenul Or. Expr. Pleacă din Budapest ;• t l '45 

Soseşte Karânsebes 6"42. Orşova sos. 9*40. 

Trenul accelerat. PI. Budapest 8*25 (numai pană 
la Temesvâr: 2*06). PI. Budapest 2'40. Sos. Karânsebes : 
10-29. Orşova «2-56. 

Trenul de persoane. PI. Budapest : 8*40. 
Sos. Karânsebes : I0 'p4. 

Temesvâr—Karânsebes (Orşova). 
Tren de persoane. PI. Temesvâr 2 2 1 . 6*£0 

5"49. 7*55 Sos. Karânsebes 5*50. y ' ^ . 8"54. Orşova. Sos. 
9-19 _ 12-23. 2-31. 

Orşova—Budapest 
Trenul Or. Expr. PI. Orşova 8*20. Soseşte Ka

rânsebes H ' 0 2 . Sos. Budapest 6 '10 
Trenul accelerat. PI. Orşova 3'03. Sos. Karân

sebes 5 '33. Sos. Budapest 1*25. 
Trenul de persoane. PI. Orşova : 1 1 5 . 2 4 5 

Sos. Karânsebes 4:45,
 fi'2£ Sos. Budapest : 7 '15. 

Karânsebes -Temesvâr. 
PI. Sos. 0*41. 

O rso va—Te m esvâr. 
PI. 5-16. (Karânsebes 9*35) Sos. 1230 . 

Karânsebes Orvâralja. 
Tren de persoane. PI. Karânsebes 7-00. 6'25 ; 

Sos. Bauczâr 9*30. 833. PI. Karânsebes 11*30. Sos. 
Orvâralja 5*20. 

Orvâralja—Karânsebes. 
Tren de persoane. PI. Bauczâr 4*30. 2-40. Sos. 

Karânsebes 6*35 5'30. PI. Orvâralja 7'37. Sos. Karân
sebes 1*40. 

Licitatiune minuendă 
Pe baza încuvinţării Venerabilului Conzistoriu die

cezan din Caransebeş ddto 7 Mai 1912 Nr. 3734 E. 
prin aceasta să escrie licitatiune minuendă pentru repa
rarea bisericii — pictură şi scuptură — din Vlaicovăţ 
(Temesvajkocz), protopresbiteratul Versetului. Preţul de 
esclamare pentru toate lucrările este de 20350 coroane. 

Lucrarea de renovare, pictura şi sculptura să pot 
da în întreprindere şi separat. 

Licitaţiunea să va ţinea în 12/25 Martie 1914 la 
9 ore a. m. in şcoala confesională din localitate." 

La licitatiune să admit numai indivizii, cari pot do
vedi cvalificaţiunea recerutâ. Ceice doresc â lua aceste 
lucrări în întreprindere prezentându-se au să depună va-
diu de 10°/ 0 . 

Planurile şi specificaţiunile să pot vedea oricând 
la Oficiul parohial 

Comuna bisericească îş rezervă dreptul, a preferi 
dintre licitanţi pe acela, în care are mai multă încredere, 
fără considerare la preţ şi nu acordă nimănui nici un 
fel de diurnă sau spese de călătorie. 

întreprinzătorul va suporta spesele împreunate cu 
facerea planurilor, precum şi spesele de contract. 

Vlaicovăţ (Temesvajkocz) din şedinţa comitetului 
parohial ţinuta la 11 Fecrunrie 1914. 

Ştefan Perian m. p. Vasile Iova m. p. 
preşed. corn. par. 2—3 not. corn. par. 

în conţelegere cu mine : Trăiau Oprea, protopresbiter. 

Concurse. 
Pentru întregirea definitivă a parohiei de clasa ÎL 

din comuna Macedonia, protopresbiteratul CiacoveL 
corn. Torontal, devenită vacantă prin moartea preotului 
Ioan Tinca, pe baza înaltei rezoluţiuni conzistoriale ddto 
3 Februarie 1914 Nr. 152 B ex 1914 şi a §-lui 31 al ul
tim dină regulamentul pentru parohii, să escrie din oficiu 
concurs cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în Foaia Diecezană. 

Emolumentele s ân t : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 36 jug . 
2. Un plaţ intravilan sub Nr. 88. 

Stola şi birul uzuat. 

Să observă, că dările după realităţile primite în 
uzufruct va avea să le supoarte însuş alegândul preot, 
şi tot dânsul va avea să se îngrijască şi de locuinţă 
nefiind casă parohială. 

Recurenţii cu cualificaţia în regulă sânt poftiţi a-şi 
înainta petiţiile de concurs, instruate conform prescrise
lor stat. org. bis. şi ale regulamentului pentru parohii 
şi adresate comitetului parohial, oficiului protopresbiteral 
Csâk (Ciacova). 

Recurenţii sânt poftiţi a se prezenta în sânta bise
rică în vre-o Duminică ori sărbătoare cu 8 zile înainte 
de alegere, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi orato
rie, dar după prealabila încuvinţare a protopresbiterulu 
tractual. 

Ciacova in 20 Februarie 1914. 

Oficiul protopresbiteral: 
Augustin Ghilezan 

protopresbiter. 

Pentru ocuparea postului de capelan, cu drept d e 
succesiune, pelângâ neputinciosul paroh Ioan Brinzeiu 
la parohia de clasa III din Bozovîciu, să escrie concurs 
cu terminul de recurgere de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaiajdlecezană". 
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Capelanul va avea următoarele veni te : 

1. 1

 3 parte din sesiunea parohială. 
2. 1

 3 parte din leafa anuală de 600 cor., in care 
e cuprins birul şi stola. 

De cortel are să se îngrijască alesul capelan. 
Doritorii de a ocupa acest post au să-şi instrueze 

cererile conform „Statului organic" şi Regulamentului 
pentru parohii şi adresate comitetului parohial, sâ le 
subştearnă Prea On. Oficiu protopopesc gr. ort. român 
din Mehadia. 

Sânt poftiţi recurenţii să se prezinte in vre-o Du
minecă in sfta biserică de aici, cu prealabilă încunoştin-
ţare a protopopului, spre a-şi arăta capacitatea în cân
tare şi predicate ; e oprită prezentarea în ziua dc alegere. 

Bozoviciu din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 13 Octomvrie 1913. 

Ilie Ruva 2 3 Dr Samuil Vladone 
not. corn. par. preş. corn. par. 

Văzut Dr Ion Sirbu, adm. prot. 

Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. româna clin Sasca montană (Szâsz-
kabânya) sâ escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecezană". 

Emolumentele : 

1. Salar în bani gata 1200 cor. 
2. Scripturistica 10 cor. 
3. Conferinţa şi adunarea gen. înv. 30 cor. 
Cortel natural cu grădină. 
Reflectantele vor înainta petiţiile lor Oficiului 

protopresbiteral din Biserica-albă (Feliei templom) având 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare in bi
serica din Sasca-montană. 

Sasca-montanâ din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 5/18 Ianuarie 1914. 

Iustin Chirila 2 - 3 Ioan Ieremia 
preş. corn, par. Ioan Murgu not corn. par. 

paroh. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual: Dr George 
Dragomir. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţător 
dela şcoala confesională gr. or. română din Gladna-ro-
mână, tractul protopresbiteral al Făgetului, să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare in 
„Foaia diecezana". 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt : 

1. Salar în bani gata 1000 cor. 
2. Pentru scripturistica 10 cor. 
3. Pentru conferinţe şi adunarea generală 30 cor. 
4. 15 metri lemne pentru încălzirea salei de învă

ţământ. 
5. Locuinţă liberă cu 1j2 jugăr grădină. 
Pentru întregirea salarului la mărimea ficsată de 

lege comuna bisericească a cerut ajutor dela stat. 
Alesul învăţător, pelângă instruarea şcolară, are a 

purta fără altă remuneraţie cantoratul în şi afară de bi
serică, a instrua tinerimea în cântările bisericeşti, a în

fiinţa şi conduce corul, a purta toate agendele comitetu
lui şi sinodului parohial, şi în fine a compune şi purta 
socotelele bisericei şi ale cultului pelângă o remunera-
ţiune de 10 cor. 

Recurenţii, cari doresc a ocupa acest post, au a-şi 
subşterne recursul, adresat comitetului parohial din Gladna 
română, Prea On. Oficiu protopresbiteral gr. or. român 
în Făget, comitatul Caraş-Severin, având cu prealabila 
încuvinţare a Prea On. Oficiu protopresbiteral a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică, spre a-şi arata d> steritatea in cântare şi tipic, 
dar nu în ziua de alegere. 

Gladna-română, din şedinţa comite.ului parohial, 
ţinută la 19 Ianuarie 1914. 

Ioan Bumba, 
preşedinte. S-—3 

în conţelegere cu mine : Sebastian Otaria, protopresbiter. 

Petru Balinton, 
notar. 

Pentru ocuparea postului de "învăţător la şcoala 
confesională din Valeamare (ppresb. Bocşa) să publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima apariţie în 
„Ploaia diecezană". 

Emolumente împreunate cu acest post sânt : 

1. Salar în bani gata 694 cor., restul votat dela stat. 
2. Pentru lemne pe seama şcoalei de învăţământ 

sa va îngriji comuna bisericească. 
3. Cvartir liber şi grădină 800 ÍJ st. 
4. Scripturistica 10 cor. 
5. Pentru adunarea generală 20 cor. 
6. Pentru conferinţă 20 cor. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică, dela înmormântări , unde va fi 
poftit, va primi 80 fii., are să conducă elevii la biserică, 
a-i instrua în cântările liturgice. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a se 
prezenta în biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
cu prealabila învoire a P. On. Domn protopop, spre 
a-şi arăta desteritatea in cântare şi tipic ; dar nicidecum 
în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 12 Ia
nuarie 1914. 

3 - 3 Vasile Breban 
preşedinte. 

în conţelegere cu mine: Miliail Gaşpar, protopop 

loan Chevereşan 
notar. 

C H E A G 
pentru închegarea laptelui 
făcut din rânză de miel şi vitei 

Să capătă la: 

PÂLFI MÂRTQN, K A R Â N S E B E S . 

• • • 

La cerere trimit preţcourent gratis şi franco, 
precum şi îndrumarea pentru folosire. 
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Convocare 
Domni i acţionari ai institutului de credit şi economii „ F Ă G E T A N A " , ca societate pe acţii în F ă g e t , sânt prin aceasta 

invitaţ i în senzul §-lui 15 al s tatutetor societăţii la a 

XXII-a adunare generală ordinară, 
care să va ţinea în Făget , la 26 Martie 1914 la 9 ore a. m. în localul societăţii. 

Obiectele puse la ordinea zilei sânt: 
1. Bilanţul anual, raportul comitetului de supraveghiere şi darea absolutorului . 2. Deciziune asupra împărţirii profitului cura t . 

3. Alegerea a 4 membri în direcţiune. 4. Alegerea comitetului de supraveghiere . 5. Eventuale propuner i , făcute în senzul §-lui 26 din s ta tu te . 
G. Esmi te rea a doi acţionari pentru verificarea protocolului luat în adunarea generală. 

Domnii acţionari, cari voesc a part icipa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi , sant invitaţi în vir tutea 
§-lui 16 din statutele societăţii a-şi depune acţiunile D-lor cu o zi înainte de adunare la cassa societăţii. Acţiunile să pot depune şi la „Gră-
n i ţe ru l" în H. -Dobra , „Albina" Sibiiu, la Filiala „Albina" în Lugoş şj la „Deceba l" în Deva , cu 2 zile înainte de adunarea generală. 

D in şedinţa plenară mixtă a dtrecţiunii , ţ inută la 26 Februar ie 1914. Dif ecţîutiea. 

Active C O N T U L B I L A N Ţ Pasive 

Cassa în număra r 
Bon în giro-conto şi cassa de pă-str. post . 
Efecte 
împrumutu r i cambiale 

„ „ cu acoperire hip. 
„ hipotecare 
„ pe obligaţiuni cu cavenţi 
„ în cont-curent . . . . . . 

Debitori de cereale 
Cereale 
Realităţi 
Mobiliar 
Efectele fondului de penziune . . . . 
Interese anticipate la reescompt . . . 
Interese pendente la efecte 
Anticipaţiuni la cancelaria advocaţială . 

17622 
13087 30710 34 

355697 
447723 46 
565508:9! 
173254 : 0S 
75152:92 
22925,74 
37712182 
12894*46 

143508 
2000 

79042:29 
7950J35 
7032¡ — 
6829:99 

1967942193 

Capital social 
Fond de rezervă 
Fondul de penziune . . . . 
Depuner i spre fructificare . . 
Reescompt 
Lombard . 
împrumut hipotecar propriu . 
împrumutur i hipotecare cedate 
Interese anticipate 
Diverşi creditori 
Dividende neridicate . . . . 
Profit n e t . 

400000 
94000 — 
98976 72 

711021 90 
451270 20 

68300 — 
62129 60 
27474 70 
22715 72 

9427 20 
180 — 

22446 89 

1967942193 

Debit CONTUL PROFIT şi PERDER! Credit 

I N T E R K S E : 
pent ru fondul de rezervă 

„ depuner i spre fructificare . . . 
„ reescont 
„ împrumutu l lombard 
„ împr . hipotecar propr iu . . . . 
„ împr . h ipotecare cedate . . . 

SPESE : 
salare direcţiunii , comitetului de supra

veghiere şi funcţionarilor 
relut de cvartir funcţionarilor . . . , 
por to , chirie, t ipări turi şi alte spese 

C O N T R I B U Ţ I U N I : 
după interese de depuneri 
contr ib . directă, de drum şi comitatenză 

„ comuna lă 
compet in ţă de t imbru 

AMORTIZĂRI : 
din efecte 
din mobiliar 
Profit net 

3874 72 
38756128 
36484131 

4495(46 
3717 7 5 
!5 6 ;,i 

22243 32 
2520 
7826 06 

3875 63 
6198.69 
2675105 

608! 58 

14625:58 
559J59 

88915 03 

32589 38 

13857 95 

15185J08 
22446| 89 

172494,33 

I N T E R E S E : 
dela împrumutur i cambiale . . . . 

„ „ „ cu acop. hip. 
„ „ hipotecare . . . . 
„ „ p e oblig cu cavenţi 
„ debitori de cereale 
„ efecte 
„ împrumutur i de cont-curent . . . 

Venitul realităţilor 
Profit dela cereale 
Proyiziuni şi alte venite 

46165:75 
45906J03 
16411 ¡96 

7417:60 
2047:5 

15141:55 
4136 36 137226 

5000 
11490 
18776 

172494 33 

Sebastian Olariu m. p . 
director executiv. 

Gherasim Sérbu m. p . 
Alexandru Ielozan m 

Dimitrie Iosof m. p . 

F ă g e t , la 31 Decembre 1913. Pentru contabilitate-. 
Adrian Olariu m. p . 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Adam Groza m. p . Vasile Nicorescu m. p . 

p . Dr Iosif Popovici m. p. Dr George Garda m. p . 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat exact. 

F ă g e t , la 26 Februar ie 1914. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE : 
Adam Lesnican m. p . Isaia Popovici m. p . 

Raportul comitetului. Onorată adunare generală ! 
Dominic Raţiu m. p. 

în decursu l anului t recut am ţinut mai multe şedinţe şi scontrări . Bilanţul încheiat cu 31 Decembre 1913 cu un profit curat d e 
22.446"89 l-am examinat şi l-am aflat corect. Vă p ropunem să b inevo i ţ i : A aproba bilanţul, a da a tâ t direcţiunii referitoare la distribuirea-
profitului net. F ă g e t , la 26 Februar ie 1914. Comitetul de Supraveghiere. 




